

22. Америка. Хозяйство Бразилии

Бразилия – одна из ключевых стран развивающегося мира. По объему ВВП она занимает I место в Латинской Америке, а по объему промышленного производства входит в десятку крупнейших стран мира. Государство страны контролирует железнодорожный и часть морского транспорта, связь, добычу и значительную часть переработки нефти, свыше половины выработки электроэнергии, большую часть добычи железной руды, каменного угля, основную мощность черной металлургии и нефтехимии.

Несмотря на то, что Бразилия имеет самый большой среди латиноамериканских стран экономический потенциал, в доходах очень велика дифференциация.

В стране выделяются 5 экономических районов:

Северный

Северо-восточный

Южный

Юго-восточный

Центрально-западный

Наиболее экономически развитым является юго-восточный регион. Здесь расположены основные экономические центры страны – Рио-де-Жанейро, Сан-Паулу, Белу-Оризонти. Главный сельскохозяйственный регион страны – южный, где выращиваются рис, пшеница и соя. Животноводство развито в центрально-западном регионе.

Несмотря на богатство и разнообразие полезных ископаемых, на долю горнодобывающей промышленности приходится только 1% ВВП. Минеральные ресурсы страны стали систематически изучаться лишь недавно. Высокие транспортные издержки и низкий внутренний спрос на минеральное сырьё до последнего времени препятствовали эксплуатации многих месторождений полезных ископаемых.

Наибольшее значение имеет добыча железных и марганцевых руд, почти $\frac{3}{4}$ которых экспортируется. Крупнейшими покупателями бразильской железной руды являются страны ЕЭС и Япония. Бразилия входит в число главных мировых производителей олова. В небольших объёмах и преимущественно для внутреннего рынка добываются медная, свинцовая, цинковая и никелевая руды. Добыча руд цветных металлов контролируется компаниями, связанными монополиями с США, Канады, Франции, Великобритании, Нидерландов, Швейцарии. Бразилия располагает крупнейшими в Латинской Америке залежами бокситов. Страна является крупным поставщиком на мировой рынок ниобия, бериллия, тантала, циркония, кристаллического кварца и других видов стратегического сырья. Возрастает добыча радиоактивных минералов, содержащих уран, торий; монацитовых песков. Добываются золото, алмазы, драгоценные и полудрагоценные камни.

Потребности в нефти Бразилия удовлетворяет почти на $\frac{2}{3}$ за счёт собственной добычи. Добыча в основном идет на шельфе (90% нефти и 75%

газа). Основные эксплуатируемые месторождения сосредоточены на северо-востоке страны.

В структуре обрабатывающей промышленности Бразилии преобладает тяжёлая промышленность, в которой выделяется машиностроение. Наибольшее значение имеет производство транспортных средств. По выпуску автомобилей страна занимает 1 место в регионе и входит в десятку стран мира. Эта отрасль полностью контролируется иностранным капиталом. По производству морских судов страна занимает лидирующие позиции среди ведущих стран мира.

Большую роль играет электротехника, растёт значение электронной промышленности. Страна входит в число крупных производителей и экспортёров военной техники и оружия, прежде всего военных самолётов и кораблей. Главными центрами машиностроения являются Сан-Паулу и Рио-де-Жанейро.

Чёрная металлургия полностью обеспечивается собственной высококачественной рудой, значительная часть кокса импортируется. Почти все заводы черной металлургии Бразилии расположены на юго-востоке страны.

Из отраслей цветной металлургии наибольшее значение имеет производство алюминия, которое контролируется капиталом США и Канады. Его главные центры – Сорокаба и Ору-Прету.

Быстро развиваются химическая и нефтехимическая промышленность. Производятся каустическая сода, различные кислоты, красители, пластмассы, взрывчатые вещества. На базе нефтепереработки действуют крупные нефтехимические комплексы в штатах Сан-Паулу, Баия (Камасари) и Риу-Гранди-ду-Сул.

В пищевой и легкой промышленности сахарная, мясная, маслосебяная и табачная отрасли работают на внешний рынок. 2/3 продукции текстильной промышленности составляют хлопчатобумажные ткани, значительная часть которых экспортируется. В последнее время расширяется производство искусственных тканей и трикотажа. Около половины продукции текстильной промышленности вырабатывается на предприятиях Сан-Паулу, 25% - Рио-де-Жанейро. Экспортное значение имеет кожевенно-обувная промышленность.

Бразилия занимает одно из первых мест по объёму производства и экспорту сельскохозяйственной продукции. На долю сельского хозяйства приходится около 30% экономически активного населения и 10% ВВП страны.

Ведущей отраслью сельского хозяйства является растениеводство, имеющее экспортную направленность. На долю 5 основных экспортных культур – кофе, какао-бобов, хлопчатника, сахарного тростника и сои – приходится более 30% посевных площадей и свыше 35% стоимости продукции растениеводства. По выращиванию кофе, важнейшей сельскохозяйственной культуры, Бразилия занимает 1 место в мире.

Стране также принадлежит ведущее место в мире по производству бананов и апельсинов, 2-е – по возделыванию какао, сахарного тростника и сои.

Главные продовольственные культуры – кукуруза, коричневая фасоль и маниок – возделываются повсеместно. Под ними занята 1/2 всех посевных площадей. Из зерновых выращивают рис, пшеницу, ячмень, овёс. До 60%

потребляемой пшеницы ввозится.

Животноводство имеет преимущественно мясной профиль. Разводят крупный рогатый скот, свиней, овец и коз. На долю Бразилии приходится 10% мировой торговли говядиной.

В лесной промышленности наибольшее значение имеют заготовка латекса дикорастущих каучуконосов в лесах Амазонии, сбор воска, бразильских орехов, плодов пальмы бабасу и масличного дерева ойтисики на северо-востоке, производство парагвайского чая (Йербы Мате) и заготовка древесины хвойных пород (главным образом араукарии) на юге страны. Значительная часть продукции лесного хозяйства экспортируется.

Основные торговые партнёры - США, страны Западной Европы, государства ОПЕК, страны Латинской Америки, Япония, Канада. В последние годы активно развиваются торговые отношения со странами Азии и Африки. Россия поставляет в Бразилию турбины и генераторы для ГЭС, нефть и нефтепродукты, металлорежущие станки, подшипники, инструмент, а закупает в этой стране какао, сахар-сырец, соевый шрот, растворимый кофе, стальной прокат, обувь, растительные масла и другие товары.